

“三笔账”里看振兴

本报记者 蓝瑜萍 通讯员 林建火 郑泓

纵观2023全年,福州深学“千万工程”经验,系统部署“五大工程”,让一项项“三农”实事清单,变成了农民生活“幸福账单”,交出了一份加快推动农业农村现代化先行、高水平推进乡村全面振兴的优秀答卷。

一笔土地账

唤醒沉睡资源 交易就在“家门口”

土地是农村最大的资源,也是块难啃的“硬骨头”。

与各地情况类似,在福州,零星、低效的土地遍布各个村镇,面对数量众多、情形各异、问题多样,如何有效激活土地资源?

在厘清农村“三资”,建立起一套较为完备的监管体系后,去年底,福州再出新招——出台《关于建立健全农村产权流转交易市场的实施意见》及配套文件,依托永泰农村产权流转服务中心,成立福州农村产权流转服务中心,建立健全农村产权流转交易市场体系。

这一次,福州将改革的重点放在对农村“三资”盘活与使用上,引入福州乡村振兴乡村集团投资建设,采取“政府主导+国企主体+市场化运营”新模式,构建覆盖市、县、镇、村四级市场体系,把市场建在农民“家门口”。

“在流转服务中心交易,便利有保障,村民更放心。”在该中心窗口,永泰县大洋镇棋杆村党支部书记蔡晓霞已顺利办理了土地流转手续,村集体30.93亩土地,将按照每年每亩800元的价格流转给闽清种植户用于种植芋头,新一年账上又能添上一笔。

据统计,自去年12月28日市流转服务中心揭牌以来,已流转交易13宗,交易金额超360万元,



九峰湖秋色(资料图片) 李翠摄

平均溢价率达到6.5%,释放出广袤乡村更多的发展活力。

一笔增收账

渠道更多元 “新农人”带头聚财气

2023年,全市农民人均可支配收入达28636元,较上年又有了进一步提升。福州农民收入逐步递增的背后,致富增收的方式与结构也正发生深刻变化。

盘算一年收获,闽侯茶苑村村民林立湘多了笔新收入。去年,林立湘投资4.1万元入股村里新成立的丰成农业专业合作社,合作社盘活了300多亩抛荒荒地种植马铃薯,她也按比例获得了上万元收入。

“培育更多农民专业合作社、家庭农场、农企等新型农业经营

主体,发展当地‘土特产’,是当前带动农民增收的重要抓手。”市农业农村局相关负责人介绍,其中实施的关键之一,是通过培训、实践、比赛等多种方式,培育、认准一批有潜力的“新农人”。

福清镜洋镇东风村的种植户马美玉正是其中之一。3年前,她报名参与了福清高素质农民培训班,经学习、引导,顺利成立了晨翔家庭农场,种植草莓、西瓜、玉米等水果,并开辟了休闲体验场所。增收的来源不仅有农产品,还有休闲农业的增值赋能。

放眼福州,一年来培训高素质农民20425人次,其中16名农民获评省级年度高素质农民乡村振兴先锋典型。他们的创业实践的领域覆盖种养、产销、乡村旅游等全产业链,带动越来越多农村

富余劳动力投身家门口的“新产业”。

长远来看,夯实农民增收基础、保证可持续性仍任重道远。市农业农村局相关负责人表示,将进一步加强高素质农民培训,推广“龙头企业+专业合作组织+农户”联合经营模式,增加农户经营性收入。此外,随着农村改革、产权流转交易市场的深入推进,财产性收入占比还有较大潜力空间。

一笔发展账

村容美了 好生态带来好“钱景”

迎着冬日暖阳,长乐区鹤上镇新寮村的村民陈国清觉得格外敞亮:村道平整宽阔,厕所干净明亮,村庄焕然一新。“一出门有山

有水,村庄环境这么美。”

忆起几年前,陈国清忍不住皱眉。当时村里到处乱搭乱盖、杂草丛生,龙溪部分河床成了垃圾场。

此后,一场整治行动在村里打响,从清理违建、垃圾到修建护坡、栈道,从美化庭院到种植绿化,家家户户都动了起来。短短一年左右时间,村庄更绿,水也更清了,新寮村人居环境得到了全面提升,还上榜了2023福州乡村振兴五星级村。

过去一年,全市新增乡村振兴五星级村3个、四星级村51个。5镇77村入选省级乡村振兴示范镇村创建名单,数量居全省首位,生态好了,亮丽风景逐渐连片扩面。

这里头,不仅藏着生态账,也是一笔发展账。

晋安北峰山区里的九峰村,是“中国美丽休闲乡村”“国家AA级景区”“全国乡村旅游重点村”,细数过往,晋安九峰村党支部书记陈春林觉得,要守好荣誉并不容易。

近些年,村里持续投入资金用于村中古修修复、基础设施和公共服务设施建设,号召村民改善家畜饲养模式,道路、村居环境陆续完善,溪流水质得到极大改善。

如今,九峰村双溪溪流、层峦叠翠,一顶顶帐篷、一间间精品民宿藏身于山水中,众多游客流连于此,周边村村联动,火了整个北峰山区。去年,北峰山区村集体经济收入超20万元以上村占比超八成,50万元以上村占比过半。

新的一年,陈春林也有新打算,继续完善村里配套设施项目,努力招商引资,更好地提升旅游服务品质。

永泰盘谷巧破苦瓜“增收密码” 幼苗成活率达95%

本报讯(记者 叶欣童 通讯员 林妍)眼下正值隆冬,但在永泰盘谷乡的丰园蔬菜育苗基地里却是一片春意盎然,一排排苦瓜幼苗长势喜人。昨日记者看到,工人们正在进行苦瓜嫁接作业,基地负责人毛有仓正认真查看幼苗生长情况,他告诉记者,在苦瓜育苗方式和种植技术方面,丰园蔬菜育苗基地进行了创新探索。

“福建省针对早春栽培的苦瓜,前几年大部分使用丝瓜砧嫁接,但是丝瓜不耐寒,后来我们通过试验,采用了南瓜砧,耐寒温度可以低3℃左右,而且长势非常好,成活率达95%,因此我们就推广南瓜砧。”毛有仓说,南瓜砧木套接苦瓜的育苗方式,一方面利于苦瓜早熟、增加产值;另一方面,相较传统的靠接、插接、劈接等育苗方式,不需要再修剪因砧木萌发的侧枝,可以减少感染风险。

不仅如此,新方式嫁接的苦

瓜苗比传统方式提早7天~10天上市,产量也明显提高。据了解,这批苦瓜育苗约7万~8万颗,将在春节前送往三明、福州等地,预计4月中旬上市。平均每亩增收3000元~5000元,给老百姓带来实实在在的效益。

下一步,丰园蔬菜育苗基地将针对农民培育中提出的新问题进行探索,进一步创新育苗技术,助力农民增收,促进永泰农业高质量发展。

第二批全省乡村振兴示范乡镇创建对象公布 福州5个乡镇入选

本报讯(记者 阮冠达)日前,省农业农村厅发布公告,根据《全省乡村振兴示范乡镇、示范村创建工作实施方案》,经各地申报推荐、专家评审,福清市南岭镇等40个申报乡镇被纳入第二批全省乡村振兴示范乡镇创建对象名单。

其中,福州共有5个乡镇入选,分别是福清市南岭镇、闽侯县鸿尾乡、连江县筱埕镇、闽清县塔庄镇、永泰县嵩口镇。

省乡村振兴示范乡镇创建对象名单。

其中,福州共有5个乡镇入选,分别是福清市南岭镇、闽侯县鸿尾乡、连江县筱埕镇、闽清县塔庄镇、永泰县嵩口镇。



深入学习“千万工程”经验 推进乡村全面振兴

央视《古厝里的中国》走进闽侯

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 林若野 陈堡)29日,中央广播电视总台在闽侯县开展《古厝里的中国》——“遇见八闽首邑 看古厝里的诗礼传家和家国情怀”直播活动,观众随着央视的镜头,感受乡间古厝的建筑之美和侯官文化的余韵悠长。

始建于清道光十六年(1836年)的上街镇厚美村百年老宅大本厝,是当地望族张氏的祖屋,2006年被列为闽侯县文物保护单位。央视直播团队记者游览了大本厝,在闽侯县文史专家吴晟的解说下,了解张氏家族的家风及其家庭教育故事、侯官代表性历史名人及其家风家训,从中品味底蕴深厚的侯官文化内涵。

临近大本厝的环翠楼,作为晚清时期创办的民间书院,与林则徐、陈若霖、林鸿年、张元奇等诸多近现代侯官名人都有着非同一般的渊源。同时,它也是一代棋圣吴清源棋道生涯的起源地。直播当天,环翠楼正开展围棋比赛和书法活动,一盘棋、一幅书法、一段故事……蕴藏着浓厚的文化气息,传递着久远的记忆。央视的镜头还来到了千年侯官古街,感受人间烟火。当天,闽侯县文史专家陈东与央视特邀主播,在侯官古街品尝锅边、线面、芋头面、炒糕等闽侯特色美食。

“闽侯县博物馆藏有珍贵文物4000余件,可谓‘闽都历史,博物志之;闽都世界,凝于一馆’。来到这里才发现,逛博物馆还可以如此有趣!”主播感慨地说。

要了解一个地方,从博物馆开始。地处县城的闽侯县博物馆,就是这样一处了解闽侯历史和文化的的好去处。在央视的镜头里,观众通过CAVE沉浸式剧场、4K大型雷达互动地幕、纱幕投影等多媒体形式,深入了解八闽首邑的历史沿革及文化传承。

“作为在外的游子,我通过央视直播镜头,感受到了家乡闽侯深厚的历史底蕴,真为家乡感到自豪!”网友林木留言说。



打响闽都文化国际品牌

福清三山镇 持续深化党建引领基层治理 化解镇村矛盾280起

本报讯(记者 钱嘉宜)近日,记者从福清市三山镇获悉,自第二批主题教育开展以来,该镇持续深化党建引领基层治理,引导党员干部积极履职尽责,用心用情为群众办实事、解民忧,切实把党的政治优势、组织优势转化为治理效能。

该镇以镇综治一体化中心、村矛盾纠纷调解室、乡贤评理室为抓手,严格落实领导干部下访接访制度,定期排查走访重点对象,联合公安、综治等有关部门,加强重点人员跟踪,做到早发现、早预防、早处置。自第二批主题教育开展以来,化解镇村矛盾280起。

同时,结合“万名党员向平安”活动,各村组织召开警民恳谈会72场,镇村干部、党员志愿者下沉一线开展平安建设宣讲45场,依托“五不漏”体系,入户发放扫黑除恶和平安建设宣传册9万份,宣传品4.5万份。

新榕语丝

心路通,路路通 方兵

老旧小区欲加装电梯,可1楼住户考虑到可能带来噪声、采光等影响,不同意加装;两个小区之间的围墙开裂,存在安全隐患,社区协调两个小区平摊维修费,但其中一个小区以户数少为由不愿承担。问题一时无法解开,似乎只能就此僵住。令人欣喜的是,关键时刻,信访“评议员”介入沟通协调,不但促成两个问题圆满解决,还畅通了居民们的心路(详见本报1月30日2版)。

民生无小事,枝叶总关情。社区是社会治理的最小单元,承载着人民群众对美好生活的期盼和梦想。上述思儿亭社区的做法,是我市建立基层信访评议员制度化解纠纷的缩影:信访“评议员”从第三方的角度入手,不偏不倚进行评理,确保信访小事不出社区、矛盾纠纷不上交。更可喜的是:截至目前,福州市已设立2904个信访评议室,聘请“评议员”31333名,化解信访矛盾14689件,打通服务群众“最后一公里”,让信访群众心平气和、社区更加和谐安定。

心路通,路路通。解决好群众急难愁盼问题,让群众的心暖起来、顺起来,让社区更和谐,需要广大领导干部和信访“评议员”将心比心、换位思考,更考验着大家的担当与智慧,一步步做通群众的工作。心相通,一通百通;心不通,无动于衷。解决联系服务群众“最后一公里”问题,根本是要从“心”出发,让相关各方口服、心服。一场解开心结的“评理”,化解了矛盾纠纷,增进了邻里和谐,群众的获得感幸福感自然会增强。

福州市“两违”综合治理

闽侯甘蔗拆除一处钢架违建

本报讯(通讯员 杨玉平)近日,闽侯县甘蔗街道综合执法队伍,依法强制拆除灵峰寺旁长江村地块村民钢架结构违法建筑物,该建筑物系村民未经相关部门审批,私自在山上加建,拆除占地面积约110平方米,建筑面积约150平方米。

甘蔗街道有关负责人表示,通过此次行动,进一步震慑了违法建设之风,维护了社会的公平正义,保护了人民群众的生命财产安全,以实际行动杜绝私搭乱建现象的发生。



违建被强制拆除。(闽侯县综合执法队供图)



工人拆除违建钢架。(闽侯县综合执法队供图)

榕城海关出台10项举措 服务“两国双园”建设

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 郑兴)近日,记者从福州新区元洪功能区和榕城海关获悉,为贯彻落实《中国—印度尼西亚经贸创新发展示范园区建设实施方案》和《中国—印度尼西亚经贸创新发展示范园区省级专项政策措施》,榕城海关出台10项举措,服务中印尼“两国双园”建设。

这10项举措包括:强化政策供给、畅通服务通道、开展智慧试点、推动检准准入、降低企业成本、提升通关效率、支持口岸扩大开放、加大信用培育力度、加强贸易信息服务、提升食品安全检测能力等方面,旨在强化中印尼经贸合作,助力探索产业链、供应链、价值链深度融合的国际分工合作模式。

印尼“两国双园”工作专班基础上,组建政策服务团队,对拟向上争取的25条国家级专项政策强化政策沟通和预期引导。

畅通服务通道方面,将深化“企业问题清零”工作机制,及时呼应需求,帮助企业解决畅通产业链供应链遇到的堵点、难点问题。开展智慧试点方面,将加大智慧布控等改革创新举措在园区的应用。推动智慧云查检,进出口食品安全信息化工程、进境粮食后续监管智慧系统等项目在园区复制推广。积极争取智慧商检、智慧动植物检、智慧口岸项目在园区先行先试,以福建省“单一窗口”整合优化为契机,对与印尼方开展通关信息交互开展可行性研究。

推动检准准入方面,加大智慧布控等改革创新举措在园区的应

用。推动智慧云查检、进出口食品安全信息化工程、进境粮食后续监管智慧系统等项目在园区复制推广。积极争取智慧商检、智慧动植物检、智慧口岸项目在园区先行先试,以福建省“单一窗口”整合优化为契机,对与印尼方开展通关信息交互开展可行性研究。降低企业成本方面,指导企业用好用足减免税、内河运费扣减等税收优惠政策,加强对RCEP、中国—东盟原产地规则等原产地优惠政策宣传辅导。对重点进出口商品开展税政调研服务,提出税政调整建议。

在提升通关效率上,将加强重点进出口企业跟踪。进一步提升远洋获靠港船舶监管通关效率,积极推广“提前申报”“两步申报”等通关便利化措施,持续落实“预

约通关”“绿色通道”等便企举措,保障农产品、冰鲜水产品、鱼糜、肉类及其制品等产品快速通关。

支持口岸扩大开放上,指导元洪作业区进境粮食指定监管场地申请海关总署验收并正式启用。提前介入元洪百万吨级国家冷链物流基地、保税物流中心规划建设。支持示范园区建成中印尼国际商贸物流枢纽。

加大信用培育力度方面,扎实推进AEO认证工作,持续培育园区内具有行业引领示范作用的优质企业成为海关高级认证企业。发挥高级认证企业服务专员作用,指导企业用好用足政策红利。

加强贸易信息服务上,将建立“两国双园”云统计模型,开展相关产业进出口情况监测分析,加强数据解读,为企业开拓国际市场提供信息支撑。参与中方与印尼法律法规、监管体制、经营资质、质量标准、检验检疫等法规政策的对比研究,推进构建检验检疫和追溯标准互认体系。

提升食品安全检测能力方面,支持园区食品进出口安全监管治理体系建设。落实海关总署支持事业单位发展措施,依托技术、信息、人才等优势,推动共建“两国双园”食品农产品检验检测公共服务平台及国家级重点实验室。



聚焦“两国双园” 打造示范园区